



推进高水平对外开放建设高能级开放强省动员部署会暨中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设启动大会召开

王浩为大宗商品资源配置枢纽揭牌并讲话

本报讯(浙江日报记者 余勤 记者 金黄璐敏)昨日上午,推进高水平对外开放建设高能级开放强省动员部署会暨中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设启动大会在杭州召开。省委书记、省长王浩出席大会并讲话。他指出,浙江是改革开放先行地、对外开放“桥头堡”,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真学习贯彻习近平总书记关于对外开放重要论述精神和考察浙江重要讲话精神,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,忠实履行“八八战略”,锚定“提升资源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力”,推进高水平对外开放,做到“服务最优、成本最低、效率最高”,切实增强“话语权、定价权、规则权”,建设高能级开放强省,努力在深化改革、扩大开放上续写新篇,为高质量发展建设共同富裕示范区、打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章注入强劲动能。

省政协主席廉毅敏,省委常委、省人大常委会党组书记、副省长、浙江大学党委书记出席,省委副书记、杭州市委书记刘捷主持。

大会宣读了国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置

枢纽建设方案》的批复,王浩和商务部副部长盛秋平共同为中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽揭牌。会上对《关于推进高水平对外开放建设高能级开放强省的实施方案(审议稿)》等政策文件进行解读并作任务分解。

王浩指出,习近平总书记在浙江工作期间,就把进一步发挥浙江的区位优势,不断提高对内对外开放水平作为“八八战略”重要内容,并形象地提出“地理理论”。党的十八大以来,习近平总书记多次到浙江考察,对高水平对外开放提出明确要求。特别是去年考察浙江时,明确提出浙江“要在深化改革、扩大开放上续写新篇”。新时代新征程,我们要坚定不移沿着习近平总书记指引的开放道路奋勇前进,提高站位、放大格局,以推进高水平对外开放、建设高能级开放强省为做好开放领域各项工作的总牵引,加快打造国内大循环战略支点、国内国际双循环战略枢纽,用好国内国际两个市场、两种资源,坚定不移拓展对外开放新空间、塑造对外开放新优势、释放开放合作新红利,确保始终走在前列,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王浩强调,推进高水平对外开放、建设高能级开放强省,要围绕“提升资

源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力”,做到“服务最优、成本最低、效率最高”,增强“话语权、定价权、规则权”等战略目标来推进各项工作,最终成效也要以此来检验。要坚持一手抓港口、机场、集疏运体系等硬件建设,一手抓规则、制度、服务水平等软件建设,突出做好平台提能级、枢纽建强、模式创新“三件大事”,统筹好改革和开放、硬件和软件、引进来和走出去、内贸和外贸、开放和安全,突出重点、精准施策,加快在推进高水平对外开放、建设高能级开放强省上取得重大突破。

王浩从六个方面部署了重点工作任务。他强调,要以提升开放平台能级为引领,高标准建设大宗商品资源配置枢纽,深化新一轮义乌国际贸易综合改革,推进自贸试验区、综合保税区等争先先进,更好对接国际高标准经贸规则,集聚全球高端资源要素。要以宁波舟山港世界一流强港为龙头,大力推进世界一流强港建设,加快打造中欧班列集结中心,扎实推进民航强省建设,打造现代化“数字贸易港”,赋能数字贸易强省建设,更好提升开放枢纽辐射全球作用。要以拓展新路径新模式新业态为抓手,推动货物贸易稳量提质、服务贸易培育壮大、数字贸易创新突破,打造高能级跨境电商国际枢纽,更好壮大外贸新动能。要以提升展会影响力

和拉动力为关键,高水平办好全球数字贸易博览会,创新办好世界互联网大会乌镇峰会,不断扩大良渚论坛国际影响力,大力发展会展经济,更好做到以展为媒、以展兴产、以展促贸。要以培育世界一流企业和高附加值产业为重点,做大培强具有国际竞争力的跨国公司和外贸龙头企业,着力推动贸易与产业联动发展,优化产业国际布局,更好提升产业链供应链国际竞争力。要以市场化、法治化、国际化为方向,提升制度型开放水平,促进贸易投资自由化便利化,建设稳定透明可预期的制度环境,提升党员干部深化改革、扩大开放的能力水平,更好打造高水平对外开放一流营商环境,真正使浙江成为企业和投资者首选目的地。

王浩指出,大道至简,实干为要。各级各部门和党员干部要以开拓创新的精神状态、真抓实干的过硬作风,不折不扣抓好各项政策和目标任务贯彻落实,以实干实绩论英雄,争当推进高水平对外开放、建设高能级开放强省的行动派实干家。

会议以视频会议形式开至市、县(市、区)、宁波市、嘉兴市、金华市、舟山市负责同志在分会场发言。县领导冯晶、张惠娜、邵伟斌、周萍英、丁干、余荆棘、施建华、张苏平、周俊昌在桐庐分会场参加。

“双百攻坚”在行动

本报讯(记者 徐文静)随着滑雪季的到来,散落在秀美风光中的合村乡高凉亭村即将迎来旅游旺季。漫步乡村阡陌,焕然一新的民居外立面、独具匠心的通景公路节点,与周围的绿水青山相得益彰,令人心旷神怡,成为不少人向往的“诗和远方”。

高凉亭村拥有独特的生态环境资源,森林覆盖率达94.7%,是典型的山林地区。近年来,得益于桐庐生仙里国际滑雪场的落户,高凉亭村积极发展乡村旅游,鼓励村民发展第三产业,创办“民宿”,将生态优势转化为经济优势和产业优势,让乡村更美、百姓更富。

来到高凉亭村农夫集市,现场一派忙碌,摊主们正在进行大扫除,为迎接滑雪场开滑后的客流做准备。“随着村庄提升改造项目的实施,村容村貌越来越美,周围配套设施持续完善,游客愿意来,我们的生意就好了。”“村花小卖部”摊主毛月爱对未来充满期待。

村民口中的改造项目就是“合村乡高凉亭村宜游示范点”标杆项目。该项目是合村乡推进全域高品质“美丽100”攻坚行动的生动实践,重点聚焦美丽环境、美丽产业、美丽公路等三方面进行提升改造,建设周期为2024—2025年,以高凉亭村大溪、牛水坞两个自然村为主要实施范围,计划总投资755万元。截至目前,该项目的子项目大溪区块外立面提升改造项目、沿通景公路节点打造项目、大溪区块民宿提升项目、直坞线提升改造项目已全部完工。

在项目改造提升过程中,村民由旁观者转变为责任人、受益者。谈及项目实施的成效,“隐溪山舍”民宿主谢彩兰获得感满满。借民居外立面改造的东风,谢彩兰将家中的老房子进行修缮改造,打成了民宿,和老伴在家当起了老板。“滑雪场上开滑了,早就有游客来预订了,十几个房间都已打扫干净,静待游客入住。”谢彩兰笑着说道。

享受到改造红利的还有桐庐5号民宿业主周兰芳。“村落风景如画,旅游资源丰富,家里的老房子空着怪可惜的,所以我选择返乡创业。”今年9月,她家的老房子变身新民宿,开门营业。“民宿让我们有了留在家乡的理由。”如今,周兰芳既能在家门口赚钱,又能照顾年迈的父母,一举两得。

“目前,我们已完成32户农房外立面改造,拆除破旧辅房8处,庭院环境提升36个。此外,针对村民开办民宿,村里不仅提供免费设计,还有相应的补助政策。今年,村里新增民宿8家,村集体经营性收入已突破150万元。”高凉亭村党支部书记、村委会主任毛亚君告诉记者,接下来,村里还将建设滑雪场配套停车场,引进竹林咖啡、枝树坞民宿等,推动吃住游产业链的延长,形成“村庄+旅游”项目的互促互进。

高凉亭村成就最美「诗和远方」

美丽宜游焕发新活力

完成新能源汽车公共充电基础设施474个,超额完成年度目标任务 “绿能动脉”遍布城乡 新能源汽车续航无忧



“以前我总担心新能源汽车充电不方便,没想到现在充电站越来越多,无论走到哪里都能方便快捷地充电。”日前,在江南镇政府旁的充电站,车主梁车飞一边利用快充桩为爱车充电,一边满心欢喜地向记者分享他的新体验。

停车、扫码,进入充电小程序,市民梁车飞的新能源汽车在短时间内便充上了电。不到一小时,车内仪表盘显示电量已达100%。宽敞的车位、舒适的休息间、高效便捷的充电设施……位于江南镇秦渡社区的光储充一体化示范站为新能源车主带来了极大便利。



这座由桐庐交发集团和央企华电集团共同打造的充电站,不仅提升了充电效率,还通过车棚上108块575瓦的光伏组件,实现了年光伏发电总量约60000度,每年可减少二氧化碳排放量50.16吨。不仅如此,该站还配备了先进的储能系统,通过智能调节实现削峰填谷,极大地增强了整个场站的电力供应稳定性和可靠性。

“我们场站配备了华为充电桩,其中600千瓦的超充桩有2台,能在10分钟内充满一辆新能源汽车的电量,250千瓦的快充桩有5台、7千瓦的慢充桩有4台。”桐庐交通资产经营有限公司副经理韩磊介绍,秦渡社区光储充一体化示范站采用智能化能源管理系统,实现了无人值守、远程运维及大数据服务,确保了电能质量和绿能的高效利用。

随着新能源汽车的普及,我县不断加大充电桩建设步伐,连续4年将新增新能源汽车充电桩列入县级民生实事项目,现已实现全县所有乡镇、街道新能源公共基础设施全覆盖,为绿色出行提供了有力保障。在此基础上,按照“覆盖全、有人建、有人管、可持续、保安全”的原则,进一步织密智慧、便捷、绿色、安全的充电基础设施网络,以满足群众日益增长的充电需求,为绿色出行“续航”。

在县城影城嘉园停车场,记者随机采访了几位正在这里充电的新能源车主,他们对这座充电站的评价都很高,认为它就像是一个随时待命的“能源补给站”,无论是日常通勤还是周末出游,都能轻松满足他们的充电需求。市民王力驾驶新能源汽车已有3年多时间,他表示:“这个民生实事项目不仅办得快,而且办得好,价格也合理。”

从起初的出门“里程焦虑”到如今的“充电自由”,我县新能源车主真切感受到了充电基础设施的快速发展。截至目前,县住建局已牵头完成新能源汽车公共充电基础设施474个,其中乡镇地区175个,已超额完成年度目标任务,并计划在年底前完成约500个公共充电桩建设,同比增长达到100%以上。

接下来,我县将积极配合“县域充换电设施补短板试点县”工作,争取在2025年底基本实现中心镇、中心村、国省道沿线、重点景区全覆盖,形成布局合理、智能便捷、快慢共济的城乡半小时充电圈,为新能源汽车的普及提供更加坚实的保障。

(记者 姚思雯)

芦茨村入选浙江省第二批“艺术乡建特色村”

本报讯(记者 姚思雯 通讯员 许彤彤)近日,省文联正式公布第二批“浙江省艺术乡建特色村”名单,我县富春江镇芦茨村凭借丰富的文化底蕴和独特的艺术魅力成功入选该名单,成为我县乡村振兴和文化艺术发展的又一亮点。

芦茨村自然环境优美,历史底蕴深厚,是晚唐诗人方干的故里,被誉为“进士之乡”,历史上曾孕育出众多进士。历代文人墨客如范仲淹、黄公望、李可染等都曾在此留下足迹。

近年来,芦茨村积极响应国家乡村振兴战略,深入践行“千万工程”,以“艺术乡建”为引领,大力推进美丽乡村建设,通过整合文化资源,打造艺术场景,成功将传统文化与现代艺术相结合,形成了独特的乡村艺术风貌。

在“艺术乡建”的推动下,芦茨村充分利用自身文化基因和生态资源,将中高端民宿与文化元素相结合,打造出了放语空胶囊书店、达然茶坊等新型

文化空间。同时,通过盘活老街旧房及闲置公共区域,引进剪纸馆、根雕馆等文创项目,进一步丰富了乡村文化内涵。

此外,芦茨村还积极推进艺术田野、马岭古道的提升建设,并成功举办国乐会、山野戏剧等文艺活动,吸引了众多游客前来观赏游玩,不仅提升了芦茨村的知名度,也为当地带来了可观的经济效益。2023年,该村吸引游客198万人次,旅游营业收入1.9亿元,村集体收入220余万元。同时,芦茨村还加强与浙江画院、浙江艺校等单位的合作,推动实施了“名人名家走进芦茨”等合作项目,为村民们提供了更多与艺术大师面对面交流的机会。

芦茨村的成功经验不仅为全省“艺术乡建”工作提供了宝贵借鉴,也为推动乡村文化振兴、实现共同富裕注入了新的活力。接下来,芦茨村将继续以艺术为引领,推动乡村文化与艺术的深度融合。

私自开垦 违法搭建 还有愈演愈烈之势 公园变菜园,这块区域到底归谁管?

本报(本报记者)今年4月,县融媒体中心“大眼睛”栏目刊发了《公园变菜园 如此毁绿种菜着实要不得》一文,报道了金旺·江山御墅小区北侧一处公园被人私自开垦为菜地,不仅破坏了公共绿地,还存在水桶乱放、违法搭建等问题。时隔7个多月,又有市民再次反映,原先的问题不仅没有解决,还有愈演愈烈之势。

日前,记者再次来到富春江绿道南岸西段时,发现公园的整治情况并不理想,问题确实如市民所言有加剧的趋势。与之前相比,公园内的菜地增加了不少,更多的公共绿地被侵占,新增了几

处小水池,而水桶、木板、废铁皮等杂物依旧随处可见,环境卫生状况堪忧。

在现场,记者遇到了正在劳作的闫大妈和她的老伴,问及是否知道这里不允许种菜时,他们表示:“虽然之前听说过,也曾看到有人在这里植树,但之后似乎就无人管理了,大家也还是继续在这里开垦种菜,我们也就跟着种起了蔬菜。”一旁江山御墅小区的保安郑师傅表示:“为什么不能在这里种菜呢?这么多年来,这里一直没人管,杂草丛生,我们种菜既利用了土地,又能有收获,何乐而不为呢?”



(下转2版)